Cvicenic. 2

Piiklad €.7: D: P (F, d)

S: sestrojte nékolik bodi paraboly, hyperoskula¢ni kruznici, tecnu v libovolném bodé MeP,

zkonstruujte vétu Vy, Vq




Priklad ¢.8: D:P(F d), R
S: sestrojte tetny z bodu R k parabole P, urcete body dotyku




Piiklad €.9: D:P(F, d), s

S: sestrojte teCny rovnobézné s danym smérem s k parabole P, urcete body dotyku




Piiklad NP:  D: P (t+T, t+T>)

S: sestrojte parabolu P




Priklad &.10: D:KO (S, 0, A>A’), (1 ABCD
S: A'B'C'D’, ttsit’, 0 >0




Priklad NP:  D: KO (S, 0, u—su'-), A ABC
S: A'B'C’
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Priklad ¢.11: D: KO (S, o, u—u’x), [l ABCD
S: A’'B'C’'D’




Perspektivni afinita

A — A’ bude vyjadtovat, ze obrazem bodu A je bod A".
A & A’ bude vyjadiovat, Ze A a A’ jsou afinné sdruzené body.
p <> p’ bude vyjadrovat, Ze p a p’ jsou afinné sdruzené primky.

Bodu (resp. pfimce) jedné roviny je ptitazen jediny bod (resp. jedind piimka) druhé roviny. Bodu A
leZicimu na pfimce a v roviné pje prifazen bod A’ leZici na pfimce a’ v roviné p’, pticemz a’ je obrazem a.
(zkrécené: incidence se zachovava)

Dvojice afinné sdruzenych bodti lezZi na primkach rovnobéznych se smérem afinity (tyto primky budeme
nazyvat paprsky afinity).

Afinné sdruZené piimky se protinaji na ose afinity. Osa afinity je mnoZina samodruznych bod.
Nevlastni primce jedné roviny odpovida nevlastni primka druhé roviny [(u-€p) <> (1'x€p')].

Dvé rovnobézné ptimky se zobrazi do rovnobéznych ptimek [(a || b) < (a’

b))

’

Priise¢iku M riznobéznych primek p, g odpovidd prisetik M’ odpovidajicich primek p’, g
(M=prg) oM =p nq)l

Afinita zachovava (jako kazdé rovnobézné promitani) délici pomér i dvojpomeér.

Stiredu S tsecky AB odpovida stied S’ tsetky A'B’ (diisledek vlastnosti 7).



Priklad NP:  D: AF (A>A’, 0), p, M, 1’
S:p', M, r
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D: AF (A—>A’, 0), lichob&znik ABCD

Priklad €. 12:
S: A’'B’C'D’
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Priklad ¢.13: D: AF (A—>A’, 0), pravidelny pétitihelnik ABCDE
S: A’'B'C'D’E’
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Priklad NP:  D: AF (p—p’, 5—5’), pravidelny Sestitthelnik ABCDEF, dany stfedem S a ptimkou p, na které
leZi strana AB.
S: A’'B'C'D'E'F
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Priklad ¢. 14:
Sdruzené priméry elipsy (kruZnice)

Priimérem elipsy (kruznice) se nazyva tétiva prochazejici jejim sttedem. Dva priiméry elipsy (kruznice) se
nazyvaiji sdruzZené, jestlize te¢ny v koncovych bodech jednoho priiméru jsou rovnobézné s druhym primérem
a naopak.

Sdruzenymi primeéry kruznice rozumime kazdou dvojici na sebe kolmych priimért. Osy elipsy jsou jedina
navzéjem kolma dvojice sdruzenych primeéri.




Priklad NP:
Prouzkova konstrukce elipsy

a) prouzkova konstrukce - rozdilova

b) prouzkova konstrukce - souctova




Priklad ¢.15: D: (o, A, B, M —bod elipsy)

S: sestrojte £




Priklad ¢. 16:

Rytzova konstrukce os elipsy

(3) Sestrojime piimku g(L’,M).

(1) Sestrojime piimku p, kterd prochazi sttedem S a je kolmd k nékterému priméru
(4) Sestrojime stied O tisecky L'M.

(2) Na ptimce p ur¢ime bod L', pro ktery plati | S’L’I=1SLI.

(5) Sestrojime kruznici k, kterd ma stied v bodé O a prochézi bodem S.
(6) Urcime priiseciky I, I kruznice k s ptimkou 4.

(7) Hlavni osa elipsy je primka 0,(S,I), vedlejsi osa elipsy je ptimka 0.(S,II) — hlavni osa lezZi v mensim
thlu, ktery sviraji sdruZené priméry.

(8) Délka hlavni poloosy — | MI|; délka vedlejsi poloosy — | MII .



